

# **Москва не для москвичей!**

## **К вопросу о вытеснении москвичей из Москвы**

**Борис Габараев,  
Владимир Ершов**

Авторы по своей традиции не претендуют на профессионализм своих размышлений, тем более, касательно столь сложных и многогранных процессов, все сильнее захватывающих Москву. Вместе с тем, чувства и мысли двух простых москвичей, наряду с миллионами таких же сограждан, ставших волею исторического момента, не столько сторонними свидетелями, сколько непосредственными участниками, а скорее даже жертвами этих процессов, вдруг окажутся не совсем бесполезны тем, кого интересует или волнует недалекое будущее великого города.

### **Москва в прошлом**

**А** пока обратимся к обозримому прошлому Москвы, благо 860 лет не столь уж большой отрезок времени в масштабах истории человечества.

Многие русские города по праву могут похвастаться своим куда более древним прошлым, а целый этап становления русского народа так и вошел в историю под названием Киевской Руси. Тем не менее, став однажды центром кристаллизации нарождающегося государства российского, Москва – столица княжества Московского, уже несколько веков ассоциируется с Россией как у ее граждан, так и иностранцев, будь то ее друзья или недруги.

Не в обиду будет сказано Санкт-Петербургу, вряд ли удастся найти много высказываний зарубежных комментаторов типа “Санкт-Петербург придерживается иной политики!” или “Это рука Ленинграда!”, а за примерами типа “Москва заявила!”, “Москва обозначила свою позицию”, “Москва на

уступки не пойдет!” далеко ходить не придется.

Санкт-Петербург, конечно же, великий город, но даже волею всемогущего монарха Петра Первого он не смог постеснить Москву в сердцах россиян, а просто встал рядом с исторической столицей России как достойнейший младший брат и надежный защитник, что он и доказал своим беспримерным героизмом в 900-дневном противостоянии Ленинграда отборным гитлеровским дивизиям, прикрыв собою Москву.

Иностранные туристы рвутся в Санкт-Петербург, особенно в сезон “белых ночей”. Понять их можно, поскольку ничто не может сравниться со строгим очарованием Северной Пальмиры. Для иностранцев это город-музей под открытым небом. Однако трудно вообразить, что для них это “окно из Европы в Россию”, хотя для русских Санкт-Петербург задумывался Петром Первым как “окно из России в Европу”.

Пожалуй, для иностранцев на роль **“окна из Европы в Россию”**, скорее могла бы претендовать Москва.

Не только Кремль, Красная площадь и Собор Василия Блаженного, а вся старинная Москва, будь то купеческая, мещанская или еще невесть какая, является отражением духа и истории становления и укрепления государства российского. Недаром классик воскликнул **“Москва! Как много в этом звуке для сердца русского...!”**. И, поверьте, для сердца не только русского, но и для сердца любого настоящего гражданина России. Во имя спасения Москвы от неприятеля отдавали свои жизни русские, украинцы, татары и многие другие представители народов России в войнах, доставшихся на ее долю.

Достаточно вспомнить слова легендарного комиссара-панфиловца Клочкиова **“Велика Россия, а отступать некуда – позади Москва!”**. Воодушевленные этим призывом воины-панфиловцы навеки вошли в историю, положив свои

жизни за столицу, в которой из них так толком никто и не побывал.

Легендарный парад советских войск 7-го ноября 1941 г. на Красной площади, поднял боевой дух всего советского народа: **“Москва жива! Москва не сдается сдаваться!”**.

Последовавшее за этим сокрушительное поражение Гитлера под Москвой, бесспорно, стало переломным моментом хода всей мировой войны против фашизма.

Москва также стала символом и лидером возрождения страны после разрушительной Великой Отечественной войны.

Здесь ковались кадры для всей страны, создавали ракетно-ядерный щит, выпускали свою продукцию машиностроительные, автомобильные и другие заводы. Над Воробьевыми горами вознесся новый архитектурный комплекс Московского государственного университета, без которого современный облик Москвы уже невозможно представить.

## **Москва в настоящем – Москва уходящая**

**В** результате пройденной истории Москва стала одним из наиболее крупных мегаполисов мира, где живет свыше 10 млн. чел. Москва является самым мощным субъектом Российской Федерации, прочно занимая первое место по промышленности, финансам, науке и другим важнейшим показателям.

Со времен окончания застоя столица заметно похорошела, стало куда больше света ночью и намного чище на улицах. Растут новые жилые микrorайоны на окраинах, радует глаз точечная застройка в центральных районах. Все чаще в Москве проводятся спортивные состязания мирового уровня, была серьезная заявка на проведение Олимпийских игр. Крупнейшие мастера культуры и деятели шоу-бизнеса охотно выбирают Москву в качестве пло-

щадки для своих выступлений. Москва часто становится местом проведения самых престижных международных конференций, съездов и форумов. Многие большие банки мира открыли свои филиалы в Москве.

Практически все крупнейшие компании России, например, Газпром, РАО “ЕЭС” и другие содержат свои штаб-квартиры именно в Москве, как и многие из самых больших российских банков и страховых компаний. Столичную прописку имеют все общероссийские фонды, союзы и другие общественные организации.

В Москве сотни тысяч студентов учатся в десятках прославленных вузов, таких как МГУ им. М.В.Ломоносова, МГИМО, МГТУ им. Н.Э.Баумана, МФТИ и т.п. Большинство из них идут после выпуска на работу в многочисленные московские отраслевые

и академические НИИ, а также КБ и заводы.

Большая Российская академия наук, как и ряд других российских академий, расположается в Москве. Академии и их научные школы постоянно приносят Москве славу своими выдающимися достижениями в науке и искусстве. Столица по праву считается одним из мировых научных центров.

Десятки тысяч москвичей и гостей столицы спешат на представления московских театров, концертных залов, цирковых коллективов. Афиши пестрят все новыми и новыми исполнительскими именами. Далеко не всякий московский театрал успел побывать во всех новых театрах, которые появляются как грибы после теплого сентябрьского дождя.

И, наконец, Москва остается средоточием власти. Здесь работают Президент Российской Федерации со своей Администрацией, Председатель Правительства Российской Федерации со своими министерствами, федеральными службами и агентствами, Государственная Дума, Совет Федерации и другие федеральные органы власти за исключением Конституционного суда, который, возможно вскоре переедет в Санкт-Петербург. Разумеется, Правительство Москвы и Московская Городская Дума, как и другие властные структуры Москвы, тоже расположены в самой Москве.

Для удобства работы федеральных и московских органов власти в столице возводится настоящий Сити, который не уступит, судя по размаху строительства, одноименным районам крупнейших мегаполисов мира.

Впечатляющие небоскребы "**Федерация**" и "**Россия**" уже принимают зримые очертания, невольно приковывая к себе взгляды проезжающих по соседнему Третьему автомобильному кольцу.

Таким образом, Москва процветает, как никогда отвечая названию "*Третий Рим*".

Она располагает всеми без исключения атрибутами столичного мегаполи-

са. Здесь средоточие власти, денег, культуры, спорта, торговли, науки, промышленности нашей страны.

Москва достигла всех возможных высот в самых разных сферах. Даже грядущий переезд Конституционного суда Российской Федерации в Санкт-Петербург нисколько не скажется на столичном статусе Москвы.

Чем же объясняется, в таком случае, оттенок пессимизма во второй половине названия этой главки, почему "**Москва уходящая!**".

Разве столичный мэр Ю.М.Лужков, так много сделавший для своего родного города, не сберег облика старой Москвы, нарушил неповторимое очарование Замоскворечья, Чистых прудов и т.п.? Справедливости ради следует признать, что городским властям удалось, в целом, достичь гармонии между старой и новой архитектурой Москвы. В конце концов, парижане когда-то отчаянно протестовали против Эйфелевой башни и стеклянной пирамиды в Лувре, а теперь это визитные карточки Парижа. Авторы не претендуют на искусствоведение, но их не удивит, если гонимые сегодня творения Зураба Церетели в будущем "настигнет" бессмертие.

Пессимизм или, если хотите, опечаленность авторов объясняется судьбой отнюдь не архитектуры Москвы, а жителей этого неповторимого города, то есть москвичей. Ведь любой город не только и не столько музей архитектуры под открытым небом, а это еще и населяющие его люди, причем совсем не обязательно известные деятели. Разве можно представить себе Одессу без одессов, Ленинград без ленинградцев, Париж без парижан.

Между тем, в дорогой всем нам Москве уже развиваются процессы, следствием которых в будущем явится вытеснение миллионов сегодняшних москвичей из их родного города. Мос-

квадействительно уподобится Риму, недаром ее назвали “Третьим Римом”. Туристы со всего света приезжают в Рим посмотреть Колизей и другое архи-

тектурное наследие римлян, но при этом все прекрасно понимают, что Рим сегодняшний населяют итальянцы, а отнюдь не римляне.

## Москва в будущем – а для москвичей ли?

**Т**акое заглавие может показаться не совсем удачной шуткой авторов. Однако, как говорится, в каждой шутке есть доля правды, но иногда, к сожалению, слишком маленькая. В нашем случае данная поговорка вполне себя оправдывает, что покажет анализ некоторых процессов, начавшихся и развивающихся в Москве последних лет.

На первый взгляд, эти процессы вызваны разными причинами, имеют разную природу и никак между собой не связаны. Более внимательное рассмотрение выявляет, что их связывает общее последствие, а именно вытеснение собственно москвичей за пределы родного города. Причем, это вовсе не злополучные “лимитчики”, так досаждавшие лет 40 назад коренным москвичам и постепенно тоже ставшие москвичами, а уж их дети тем более.

Речь идет об опережающем по сравнению с другими российскими регионами росте цен на все жизненно необходимые товары и услуги (особенно, на жилье) и выводе многих производств за пределы Москвы. Известно, что в последние годы Москва прочно обосновалась в пятерке самых дорогих городов мира. Непомерно высокий уровень цен при позорно низких пенсиях приводит к тому, что пенсионерам, которым посчастливилось в советские времена получить “бесплатную квартиру”, меняют свою прописку и на старости лет, когда перемена местожительства особенно болезненна, уезжают навсегда из любимого города. Они это делают, чтобы на разности цен на жилье в Москве и провинции выгадать хоть сколько-нибудь совершенно “неродных” американских денег (даже само упоминание которых

предложил запретить уважаемый всеми академик Е.П.Велихов) и, тем самым, отдалить незаслуженно голодную смерть, на которую их обрекает уровень пенсии.

Иные “прагматики”, к каковым себя авторы не относят, могут сказать: *“Так это даже хорошо, что они не будут мешаться под ногами и, не дай бог, бедрить остатки совести. С глаз долой, из сердца вон!”*.

При столь же позорно низком уровне минимальной зарплаты из Москвы вслед за пенсионерами потянутся многие москвичи из разряда тех, которых социологи стыдливо именуют “малоимущими”, ибо на такую нищенскую зарплату никак не поднять детей, а это главное богатство любого общества. Опять-таки, “прагматики” могут заметить, что невелика потеря. Оно, конечно, так, но зачем тогда возмущаться “засильем” более неприхотливых таджиков, узбеков и т.п., поднимать сомнительный лозунг: *“Москва – только для москвичей!”*.

Может быть, в Москве останутся “середняки”, зарабатывающие “среднюю” зарплату. Их перспективы остаться в Москве тоже представляются безрадостными. Далеко не все “середняки” обеспечены жильем в необходимом размере, особенно молодые семьи.

Пусть даже при средней зарплате 1000 долл. США в месяц молодая семья сможет откладывать на жилье 500 долл. в месяц.

При средней цене 5000 долл. США за кв. метр молодая семья за 100-метровую квартиру на четырех человек будет копить деньги ровно 1000 мес., то есть более 83 лет.

Так долго люди в России не только не работают, но даже и не живут.

Следовательно, часть “середняков” неминуемо потягнется из Москвы, причем более молодая, а следовательно более ценная для города. Детей они будут рожать и воспитывать уже в провинции. И это будет не Подмосковье, откуда еще можно было бы ездить на работу в Москву. Даже не в самой престижной подмосковной Ивантеевке цены на жилье с декабря 2005 г. по декабрь 2006 г. выросли с 750 долл. за квадратный метр до 2200 долл., что уже не по карману нашему московскому “середняку”, особенно с учетом продолжающегося роста цен на жилье.

Тут впору загрустить даже “прагматикам”, ведь кто же, как не “середняки”, должны бы работать на московских заводах, в московских НИИ и КБ. Между тем, вовсе можно и не горевать по данному поводу. Часть производств выводится за пределы Москвы по причинам чисто экологическим. Хотя следует отметить, что печально знаменитый нефтеперерабатывающий комплекс “Капотня” до сих пор остается на месте, правда, уже “обрамленный” новенькими стандартными жилыми многоэтажками. Пока почему-то за пределы столицы выводят производства, не столько вредные, сколько занимающие площадки, привлекательные под застройку “элитного жилья”.

Однако существует еще одна, куда более сильная, хоть и не видимая на поверхности, причина ухода московских заводов, НИИ и КБ из столицы. Речь идет об их конкуренции со своими аналогами в провинции.

Продукция Нижнего Новгорода, Челябинска, Томска и других российских городов нисколько не хуже московской, но в разы дешевле, так как в провинции гораздо ниже зарплаты и цены. Спрашивается, какой же резон

государству или частному бизнесу размещать свой заказ на московском предприятии?

Это напоминает попытки одного из русских царей вместо импорта винограда выращивать последний в своих дымообогреваемых теплицах. Да, урожай получили, но дешевле, оказалось, все-таки завозить виноград из теплых стран.

Некоторые московские домохозяйки выращивают лимон в горшках на подоконниках, однако для семейного стола покупают импортные лимоны.

Таким образом, московские заводы, НИИ и КБ заведомо обречены на поражение в борьбе со своими конкурентами из провинции.

Вот еще одна причина вытеснения “середняков” из Москвы.

Может быть, в Москве останутся студенческая молодежь и неотделимая от них высокоинтеллектуальная профессура. Наиболее предпримчивые студенты, но их, к сожалению, незначительная часть, пока еще ухитряются добывать в Москве средства на жизнь и учебу. Остальным без помощи родителей в Москве уже учиться не по карману, а родители сами бедствуют и с каждым годом все сильнее. Профессорам и доцентам на их нищенскую зарплату без подработки в НИИ и КБ жизнь в Москве тоже окажется не по средствам. Отсюда вывод о постепенном вымирании московских университетов и институтов. Москвичи уже поедут учиться в провинциальные вузы, так как это будет куда доступнее, чем учиться в родной Москве.

Показательно высказывание философа Александра Дугина: “... В Москве должны жить люди со степенью не ниже кандидата наук. Все остальные должны жить в других местах, до защиты диссертаций”<sup>1</sup>.

С одной стороны, оно свидетельствует об его мнении, что “неостепененным” ученым и преподавателям на их зарплату в Москве не прожить, а с другой – видно,

что уважаемый философ слишком оптимистичен относительно соответствия зарплаты "остепененных" кандидатов и докторов

наук московской "корзине" товаров и услуг. Ей тоже пока далеко до зарплаты охранников банков и телохранителей.

## Если не для москвичей – чья тогда Москва?

**И** так, по причине несоответствия своих возможностей проживанию в столице при складывающихся ценах на жизненно необходимые товары и услуги Москву постепенно покинут пенсионеры, "малоимущие", "середняки" (инженеры, врачи, учителя, техники, квалифицированные рабочие), студенты и их преподаватели. Московские вузы "угаснут" без абитуриентов, так как даже московской молодежи будет доступнее учеба в провинциальных вузах.

Подавляющее большинство московских заводов, НИИ и КБ неминуемо потерпит поражение в неравной конкурентной борьбе со своими аналогами из провинции. Получается, что большинство москвичей покинут Москву, перестанут работать многие московские предприятия, опустеют университеты столицы.

Однако Москва останется, не превратится в музей архитектуры под открытым небом. В ней будут жить и работать миллионы людей.

Кто же они, эти люди?

Чья тогда Москва?

Что тогда останется в Москве?

На данные вопросы ответить совсем нетрудно.

В Москве останутся чиновники, работающие в многочисленных органах власти разного уровня. Будет непрерывно возрастать численность сотрудников банковских, страховых и прочих финансово-коммерческих структур, как отечественных, так и иностранных. Безусловно, будут "работать" в Москве все политические партии и движения в лице своих руководителей и аппаратных сотрудников.

Москва по-прежнему останется штаб-квартирой многих российских

компаний и филиалов иностранных фирм, всероссийских фондов и т.п.

Конечно же, в Москве будет тусоваться многочисленная и разношерстная категория людей неопределенного занятия, а иногда даже неопределенного пола, которые носят гордое самоназвание "элиты".

В Москве останутся и преумножатся на потребу "нувомосквичам" (по аналогии с "нуворишами") ночные клубы, благо под это подойдут и бывшие советские Дворцы культуры.

Вместо детских спортивных заведений будут работать фитнес-клубы. Уютные московские буточные уступят свои помещения многочисленным бутикам.

Казино найдут способ вернуться в Москву из "мест не столь отдаленных", куда их грозятся сослать Президент и Государственная Дума России.

Станут регулярными ярмарки для миллионеров в "Экспо-Крокус".

Будут сооружаться все новые торгово-развлекательные центры. Обязательно найдут себе место элитные школы и университеты для "золотой" молодежи, по той или иной причине не поехавшей учиться в заграницу.

Всех "нувомосквичей" нужно будет обслуживать. Потребуется инфраструктура как интеллектуальная, так и материальная. Значит, найдется место творческим профессиям на гастрольной или постоянной основе. Работники материальной "обслуги" тоже будут, видимо, трудиться по вахтовому методу или постоянно. Не останутся без работы и представительницы древнейшей профессии.

Авторам сдается, что жители будущей Москвы будут на полном серьезе задаваться вопросом: *"А есть ли жизнь за МКАДом?"*

Поневоле возникает восхищение пророческой аллегорией великолепного романа В.И.Войновича "Москва 2042", пусть даже все происходит не при коммунистах, а при их политических антиподах.

Что же касается величайшего поклонника москвичей и патриота Москвы дядюшки

Гиляя (В.А.Гиляровского), то ему остается только перевернуться в гробу.

Тем же россиянам, кто живет и трудится за этим самым МКАД, впору задаться другим вопросом: "*А Россией ли будет такая Москва? Если нет, то чьей же столицей она будет?*".

## Вместо заключения

**П**опытка авторов экстраполировать на обозримое будущее некоторые процессы, происходящие в сегодняшней Москве, привела к картине, довольно печальной, по крайней мере, для патриотов Москвы. Практически все рассматриваемые процессы развиваются независимо от воли самих москвичей. Уходит безвозвратно в прошлое наша любимая Москва, а лик новой Москвы не очень-то радует москвичей нынешних, но им уже в ней и не жить.

Беспощадные жернова истории уже втянули в орбиту стремительных изменений как саму Москву, так и мос-

квичей. Есть поговорка, что перемелется – мука будет. Оно, конечно, так, но иногда мука получается горькая. Например, если зерно недозрело ввиду слишком рано снятого урожая или было плохо провеяно. Хотелось бы знать, не зависит ли качество муки еще и от того, чья вода приводит в движение жернова истории?

Больше всего авторам хотелось бы ошибиться в своих мрачных прогнозах. Ведь, авторы с самого начала предупредили, что они не профессионалы, а всего лишь типичные простые москвичи, обеспокоенные будущим своего **Великого Города**.

## Примечание

<sup>1</sup> Комсомольская правда. 2006. 1 декабря.

